

2025年8月19日 星期二 今日4版 总第2381期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 最高法发布典型案例 监督纠正违法行政强制行为

新华社北京8月18日电 最高人民法院18日发布第二批共5件涉企行政强制典型案例，集中体现人民法院通过监督、纠正违法行政强制行为，依法保护经营主体财产权和其他合法权益，进一步防止同类行政违法情形的发生。

在其中药材行诉湖南省湘潭市市场监督管理局扣押财物及行政赔偿案中，人民法院判决既压实了行政不作为、乱作为的法律责任，支持了企业的合理诉求，也对药品监管部门的专业判断和执法权给予了充分尊重，兼顾了企业合法权益和社会公共利益。

政务诚信是优化营商环境的重要基石。在某传媒有

限公司诉江苏省淮安市清江浦区综合行政执法局强制拆除设施及行政赔偿案中，人民法院依法判决确认强制拆除广告牌行为违法并责令赔偿损失，切实保护企业合法权益。为实现案件争议一次性、实质性解决，人民法院作出赔偿判决的同时，一并考虑并处理了涉案补偿问题。

对中小企业实施行政处罚和行政强制，尤其要遵循适当性原则的要求。在山东省东营市河口区市场监督管理局申请强制执行某润滑油科技有限公司案中，人民法院通过司法建议方式，联动监管部门对该公司不予行政处罚。同时通过教育、督促等方式对其进行加强指导，助力小微企业发展。

## 西夏公安打造“旅游警务”守护文化根脉

本报记者 丁丁 刘炳宇

近年来，银川市公安局西夏分局构建“专业防控+科技赋能+文化传承”三位一体的“旅游+”警务新模式，用藏蓝身影全力守护被列入《世界遗产名录》“西夏陵”的文化根脉。

### 构建旅游警务新格局

分局倾力打造“旅游警务”新品牌，始终将西夏陵保护纳入平安建设总体规划，积极联动政府职能部门，密切内部单位同向发力，构建“旅游+文保+发展+安全”警务新格局。

针对西夏陵景区“点多线长面广”特点，创新实施“潮汐警务”模式：在西夏陵核心区域设置8个固定执勤点，每日投入10余名警力开展“定点值守+动态巡逻”，节假日期间，组建由特警、交警、景区安保构成的“三色巡防队”，通过无人机、热成像仪等科技装备实现24小时立体巡查，先后走访西夏陵周边企、事业单位6家，做好无人机禁飞情况摸排宣传，确保遗产本体“零破坏”，涉生态违法犯

罪“全打击”、领空安全“严防范”。

### 筑牢文遗保护新防线

“这些裂缝修复必须采用最小干预原则。”在6号陵发掘保护现场，银川西夏陵区管理处制定安防方案，建立文物安全联席会议制度，联合西夏区公安分局开展“护遗”行动，今年已整改安全隐患2处。

“法律是保护文化遗产的基石。”分局相关负责人介绍，针对西夏陵保护特点，严格落地执行《银川市西夏陵保护条例》《2024年银川西夏陵区管理处工作要点及责任分工》等要点，联合规划、国土资源、环保等相关部门明确20余条红线，共同在各自职责范围内，做好西夏陵保护工作。

保护第一是西夏陵“护遗”行动核心理念之一。分局联合银川西夏陵区管理处共同做好保护范围和建设控制地带的文物巡查工



近日，银川市公安局西夏分局执勤民警与游客交流旅游线路。

本报记者 丁丁 摄

作，推动形成共管机制，强化特定时期防汛、消防等文物安全工作，确保遗址本体和周边环境风貌的安全。同时，针对西夏陵周边缓冲区，西夏区公安分局严格落实申遗标准，联合街道办事处、民政局对周边果园、农场、现代陵园等21处环境整治点位进行整治，对违

法建筑和不符合规定的建筑、墓葬进行依法依规迁移、拆除，用统筹眼光确保文化遗产在保护中发展、在发展中保护。

### 打造为民服务新体系

“太感谢了，这面锦旗一定要收下。”7月

14日，外地游客张女士将锦旗送到民警手中。7月12日，“西夏陵”申遗成功当日，景区游客量迎来新一轮小高峰。参观时，游客张女士不慎将装有重要证件的背包遗失。民警通过“智慧警务”系统锁定轨迹，仅用40分钟便在3公里外的区域找回了失物。（下转03版）

银川律师阅卷服务升级  
当日办结率达95%

本报讯（首席记者 王潇翊）8月18日，记者获悉，今年以来，银川市两级检察院共提供律师阅卷1419件，其中线下阅卷1334次，网上阅卷50次，异地阅卷35件。

近年来，银川市检察机关在律师阅卷工作中积极探索创新，通过构建“现场+互联网+异地”多元化阅卷服务体系，不断提升司法服务精细化水平，为律师提供优质、高效、便捷的阅卷服务。

银川市检察机关制定《律师阅卷申请材料清单》，明确首次申请需要提交的律师执业证、委托书、律所函等材料样式及要求，实现“一次性”告知，杜绝“往返跑”。安排专人负责阅卷审批工作，确保审批的专业性和连贯性，缩短等待时长，减少审批过程中不必要的环节和手续，实现快速流转和处理。对于符合条件的阅卷申请，由案管部门专人审核后直接审批，无需流转至办案部门，对于涉密案件或涉及隐私等特殊情形，建立“案管+办案部门”联合审核机制，确保线下即办即走，线上24小时内反馈结果。近2年来，银川市两级检察院律师阅卷申请当日办结率达95%。

同时，全市两级检察机关努力实现互联网阅卷当日必达，在微信公众号发布信息，宣传律师互联网阅卷工作。向到访律师介绍互联网阅卷流程，指导律师网上注册、绑定案件、申请阅卷。组织召开律师接待工作通报会，发放《律师阅卷流程操作指引》，及时提供互联网阅卷指导。设置专人专岗，每天定时定点通过12309中国检察网查看律师阅卷申请，力求实现当天申请、当天审核、当天推送，为律师网上阅卷提供更加方便快捷的服务。推送电子卷宗后，律师即可通过“12309中国检察网”律师账号下载卷宗，成功阅卷。升级异地阅卷服务，依托检察业务应用系统异地阅卷功能，增强异地阅卷实践操作能力，主动与异地检察院沟通对接，对身处异地的律师提供异地阅卷服务，大大减少了律师旅途奔波，降低了时间和经济成本，实现“数据跑路”代替“律师跑腿”。

## 送头盔 喊安全嗑



8月14日，石嘴山交警为群众赠送安全头盔。受访单位供图

本报讯（记者 李毓琼）“大姐，戴上头盔，万一摔倒，能保护住头部，家人也放心。”“姑娘，骑车戴头盔，平安不吃亏。”8月14日上午，在石嘴山交警开展的“集群作战”电动车交通违法行为整治行动现场，一句暖心的叮嘱、一份看得见的温暖，让原本严肃的执法现场变成了交通安全教育课堂。

行动中，石嘴山交警在大武口区38个执勤点位投入近200名警力，覆盖主要路口、小区门口，重点整治老年步车、电动摩托车，以及电动自行车不按规定车道行驶、闯红灯、不佩戴头盔等违法行为。同时，结合《宁夏电动自行车管理条例》向群众详细讲解，倡导市民做文明骑行的践行者和传播者。

## 越是政策受益者越应是合规经营者

国家税务总局18日对外发布“新三样”（电动汽车、锂电池、光伏产品）领域2起偷骗税案件，这是税务部门首次披露该领域的违法案件。此举旨在警示任何试图以偷骗税损害税收公平、破坏市场秩序的违法行为都将受到严惩。

“少数‘新三样’领域经营主体在本身缴税就较少的情况下，仍违规骗取税费优惠甚至肆意偷税骗税。”国家税务总局相关部门负责人说，这既违背了税费优惠激励创新发展的初衷，又破坏了法治公平的税收环境，还助长了‘内卷式’竞争，加剧产能过剩，破坏全国统一大市场建设。”

近年来，国家部署实施了一系列减税降费的优惠政策，为包括“新三样”领域的企业在内的广大经营主体带来了实实在在的减税红利。

产业越是火热，越要守住底线。“国家的优惠政策是为了让企业有更多资金投入研发、提升品质，而不是让企业利用优惠政策偷骗税款将税收成本外部化。”中国政法大学财税法研究中心主任薛正文说，“‘新三样’作为国家重点支持的新兴产业，更应守住法律边界，将精力放在技术创新与市场开拓上，而非在税收合规上打歪主意。”

今日  
声音

## 银川中院一审行政诉讼案件数下降两成

本报记者 郑芳芳

### 摸清群众的实质诉求

在一起行政诉讼案件中，马某向该区政府提起行政复议，要求责令人社局履行法定职责。该区政府作出行政复议决定书，责令人社局对投诉事项作出处理。处理期限还未到期，马某再次向该区政府提起行政复议，该区政府以事项重复作出不予受理行政复议的决定。马某遂向银川中院提起行政诉讼，请求撤销不予受理的决定。受理该案后，因原告不同意调解，承办法官刘煜娜开庭审理了此案。“我这就打电话督办此事。”坐上被告席的副区长一句话、一个电话，让马某放下了心

结，当庭撤诉。

摸清群众的实质诉求，行政机关积极出庭应诉并发声，令行政争议的化解往往柳暗花明。2023年至今，行政机关应诉率已连续2年达到100%。

### 出庭应诉有了评价表

刘煜娜坦言，行政诉讼案件庭审陈述环节，发表“尚需请示”“有待研究”等非实质性意见的行政机关负责人尚不在少数。如何实现从“有形覆盖”向“有效发声”转变，让行政机关的“关键少数”成为法治建设的“关键力量”，银川中院持续探索。（下转03版）

## 宁夏检察暑期法治“大餐”风味独特

本报首席记者 王潇翊

### 高质效检察履职

暑期是未成年人安全事故与权益侵害高发期，也是法治教育的黄金窗口。今年暑假，宁夏多地检察机关深入社区、乡村、学校，精心烹制法治“大餐”，让法治种子在孩子们的欢声笑语中扎根心田。

### 专题普法宣传有重点

针对暑期高发的溺水、性侵害、网络诈骗、校园欺凌及监护缺位等风险，各地检察机关精准发力。

“谁来举手告诉大家什么是我们的隐私部位，以及该如何保护它们呢？”“嘴巴、手、屁股。我会大声告诉对方不可以触碰，并且我要告诉爸爸妈妈。”近日，银川市金凤区检察院检察人员走进湖畔嘉苑社区开展法治讲座。讲座通过生动的情景表演，引导孩子们勇敢向性侵害以及校园欺凌说“不”。

石嘴山市大武口区检察院“蓝小武”宣讲团走进市第十七中学，采用互动问答、情景模拟等方式，向孩子们讲解暑期居家安全、出行安全、网络安全等知识。平罗县检察院检察人员来到特殊教育学校，结合动画视频、漫画、口诀等形式，让特殊儿童也



日前，彭阳县检察院开展暑期法治宣传活动。

本报首席记者 王潇翊 摄

能轻松掌握自护技能。吴忠市利通区检察院组织小白杨宣讲团走进村（社）开展专题普法，同时依托检校合作机制，分6批次组织部分中小学生走进检察机关，近距离参观办案区、体验模拟法庭。

### 家庭教育指导有温度

家庭保护是未成年人保护的基础。

永宁县检察院开设“家长课堂”，通过解析该院办理的几起因家长失管失教导致的未成年人聚众斗殴、电信诈骗等典型案例，开展集体家庭教育指导课程，引导家长履行监护责任。利通区检察院联合社会组织、妇联等多元力量，进社区开展“掌握正确沟通方式”主题家庭教育指导10场次，覆盖群众150余人。（下转03版）

## 法报暖新闻

### 传统文化教育引领塑“新生”

本报讯（记者 杨秀丽）“事虽小，勿擅为，苟擅为，子道亏”，要重新树立正确的人生价值观……近日，银川市金凤区开办的一堂国学专题讲座让社区矫正对象凝神聆听，认真记录。

今年以来，金凤区法院注重发挥优秀传统文化在矫枉正行、重塑人格中的独特作用，探索以文化人、以心正心的“心”路径。借助国学智慧舒缓焦虑情绪，涵养积极心态，增强社区矫正对象面对挫折和融入社会的心理韧性。倡导孝悌、诚信、仁爱等理念，促进社区矫正对象修复与家庭、社区的情感纽带，增进社会理解与接纳的同时以丰富教育内容与形式增强社区矫正工作的吸引力、感染力和实效性。激发社区矫正对象学习热情和反思意识，增强其配合矫正、积极改造的主动性和平自觉性。

围绕感恩教育、责任担当、诚信建设、心理健康等主题，系统开发系列课程，形成常态化教育机制。拓展引入手工活动、公益活动、经典诵读、读书会等多种形式，沉浸式体验文化魅力，陶冶情操，涵养心性。联动文联、高校、社科机构、新时代文明实践中心等力量，吸纳文化学者、专家、志愿者参与，构建专业化、多元化的文化矫正支持体系，提供更精准的文化引导和心理支持。建立科学评估机制，跟踪分析文化矫正活动对社区矫正对象认知改变、行为改善、社会适应等方面的长期影响，不断优化项目设计与实施。



总值班编委 张怀民 本版首席编辑 倪慧 版式设计 王荣 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 18995130129 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156

